

栏目特约 三越药业

浅谈《内经》中针灸的时间疗法

★ 白云来 刘汉山 邓江华 (江西中医药大学 南昌 330006)

摘要:针灸的时间疗法最早记载于《内经》，是中医时间医学的重要组成部分。它主要包括：四季阴阳节律的针灸疗法；月节律，月盈月亏的针灸疗法；昼夜阴阳节律的时间疗法。《内经》中关于时间疗法的论述对临床治疗很有指导意义，正在被越来越多的研究并应用于现代临床。

关键词:针灸；时间疗法；节律；运用

中图分类号:R 245 **文献标识码:**A

1 针灸时间疗法的理论来源及核心

针灸时间疗法是中医时间医学的一个重要组成部分，它以古代唯物辩证法思想为指导，重视“天人相应”的整体观念，以阴阳五行学说为主要理论基础，根据人体的各种生理病理节律，采用因时诊断，并因时使用针灸疗法进行疾病治疗。是在中医理论指导下，从整体上研究人体生命活动的周期性，采用针灸疗法进行治疗的方法，是针灸因时制宜的体现，也是中医时间医学的精华所在。

所谓“天人相应”主要是将人与大自然统一成为天、地、人立体结构的多系统、多层次的医学科学，就是说人身是一个整体，人与大自然又是一个巨系统的整体。《黄帝内经》中对天人相应早有论述“人与天地相参也，与日月相应也”，是《黄帝内经》最重要的学术思想，它集中反映了古人关于人与自然界普遍联系的观点，高度概括了人与自然界相互影响、相互制约的协调平衡观。《灵枢·顺气一曰分为四时》说：“春生夏长，秋收冬藏，是气之常也，人亦应之。”这是《内经》对正常生命活动与天时变化关系的概括。日月的运转、气候的变迁、昼夜的交替、自然界的运动变化与人体生理活动、病理变化密切相关，人体经脉的气血流注随着时间的不同而有着盛衰开阖的变化。天时对人体的影响可总结为生理病理因素两个方面。

(1) 生理上来讲，天时对生命活动具有节律性的影响，生命活动对天时的变化又具有适应的能力。二者的协调统一，是维持人体健康的重要条件之一，如以自然界季节周期而言，《内经》认为五脏皆随季的转换而各有所主。如肝主春，此时采用止血剂无疑会加重血肿周围的水肿程度，不利于患者的恢复^[1]。清·唐容川亦云：“既是离经之血，虽清血鲜血，亦是瘀血。”“凡离经之血，急宜用药消除，勿使不留则无余邪为患。”积血在 2 周以上未被吸收，便会有成纤维细胞长入，发生增殖性玻璃体视网膜病变^[2]。故凡血证总以祛瘀为要，瘀血不去则新血不生，瘀阻脉络不去则血溢脉外而继发再出血。因此，及时使用活血化瘀药，既可去除瘀血，减轻视网膜水肿，改善血液循环，预防机化物形成，有利于恢复视网膜视

脉弦；心主夏，脉洪；脾主长夏，脉滑；肺主秋，脉浮；肾主冬，脉沉。而且现代研究发现，人体内的钙、磷等物质有明显的季节性增减，人体某些内分泌腺的活动具有月节律或日节律的变化，人体的脉搏、体温、氧的消耗量、二氧化碳的释放量、排尿量等，都有昼夜起伏的不同。这些都在一定程度上证实了《内经》关于天时与人体生理活动密切相关理论的科学性。

(2) 病理上来讲，人体调节机能失常，不能对外界变化作出适应性调节时就会发生疾病，如《灵枢·百病始生》言：“百病之始生，皆生于风雨寒暑、清湿喜怒。喜怒不节则伤藏，风雨则伤上，清湿则伤下。三部之气，所伤异类”；《内经》中还提到“邪不能独伤人，正气存内，邪不可干，邪之所凑，其气必虚”。

气血是构成人体及维持人体生命的基本物质，“阴平阳秘”是人体的正常机能状态。“阴盛则阳病，阳盛则阴病”，运用针刺方法可调节阴阳的偏盛偏衰，使机体恢复到“阴平阳秘”的状态，恢复脏腑经络的正常功能，达到治愈疾病的目的。即针灸的治疗作用是：调和阴阳，疏通经络，扶正祛邪。

针灸治疗的因时制宜体现在：一年之中，由于日照时间长短不同的周期变化，形成了一年中春夏秋冬的时序变化，并伴随着温热凉寒的气候特点和不同的物候特点，对人体的生理活动与病理变化带来一定的影响。因而，我们要注意在不同的年份、季节、月份、日子的天时气候条件下的治疗适宜。

针灸时间疗法的理论核心是：人体脏腑气血随着自然的神经功能；又可改善机体的功能状态，从根本上控制出血，防止再出血。

参考文献

- [1]胡耀辉. 小量脑出血的活血化淤治疗[J]. 脑与神经疾病杂志, 2004;12(2):147
- [2]张黎, 张敬先. 玻璃体积血的治疗体会——附 26 例 32 只眼治疗报告[J]. 甘肃中医, 1998;11(6):23

(收稿日期:2006-05-15)

● 针灸撷英 ●

年节律、月节律、日节律的变化，气血有盛有衰，在不同时期针刺能产生不同针刺效应。针灸时间疗法最早应追溯于《内经》。《灵枢·卫气行》记载有“岁有十二月，日有十二辰，子午为经，卯酉为纬”。

2 《内经》中针灸时间疗法的体现及运用

2.1 四季阴阳节律的针灸疗法 《内经》认为人体在一年四季中的阴阳变动是具有节律性的。《素问·六微旨大论》提到“天气始于甲，地气始于子，子甲相合，命曰‘岁立’，谨候其时，气可与期”。《素问·厥论》说“春夏则阳气多而阴气少，秋冬则阴气盛而阳气衰”。可见《内经》认为四季的交替，寒暑的互胜，阴到极点就转为阳，阳到极点就转为阴，如：冬至和夏至。而正因为如此人们稍不注意就可能因为不能同步适应气候的变化而发病。《灵枢·论疾诊尺》说：“四时之变，寒暑之胜，重阴必阳，重阳必阴。”“冬伤于寒，春生瘅热；春伤于风，夏生飧泄肠澼；夏伤于暑，秋生痃疟；秋伤于湿，冬生咳嗽。是谓四时之序也。”也指出同样的道理。《内经》还认为对于生物，春生、夏长、秋收、冬藏，在物候方面表现为：春季生气上浮，夏季长气外发，秋季收气内敛，冬季藏气内固。人的生理也有此种变化，所以《内经》认为在针刺治疗疾病的问题上我们同样应该根据一年四季节律的变化给出相应的治疗方法。因此《灵枢·顺气一日分四时》说：“藏主冬，冬刺井；色主春，春刺荥；时主夏，夏刺输；音主长夏，长夏刺经；味主秋，秋刺合。”如：色主于春，故凡病在于色者，必取五藏之荣，肝取行间，心取少府之类。《素问·诊要经终论》“春刺散腧”、“夏刺络腧”、“秋刺皮肤”、“冬刺腧窍于分里”，“春夏秋冬，各有所刺，法其所在。”而在《灵枢·本输第二》、《灵枢·终始第九》、《素问·通评虚实论》等篇中也均有关于按四时治疗的论述，当然临床应用上遇到年节律或季节好发病，尤其是冬夏二至日病情变化的，更可以从阴阳年节律变化去认识。如冬病夏治法就是一个很鲜明的代表。

现在临幊上多用此来治疗老慢支、支气管哮喘、关节炎、肩周炎等。如：临幊上用穴位贴敷疗法治疗老慢支。患者女性，34岁，1999年7月17日初诊。患者自幼即反复咳嗽，感冒后加重，以冬天为著。发作时咳嗽、痰多、色白，伴胸脘痞闷，恶心纳呆，背发凉。经多方治疗效果不佳，诊为慢性单纯性气管炎，中医辨证为卫阳不足，痰浊中阻。治疗当以扶正祛邪，健脾除痰，理肺止咳。采用穴位贴敷，第1次选穴肺俞（双）、心俞（双）、膈俞（双）；第2次选穴中府（双）、璇玑、膻中、中脘、气海；第3次选穴膏肓（双）、脾俞（双）、肾俞（双）。操作方法如前所述。连续按上法治疗3个夏天。2001年7月复诊时自诉感冒渐少，咳嗽发作亦明显减少，嘱再治疗1次以巩固疗效。

2.2 月节律，月盈月亏的针灸疗法 《内经》认为人体在月节律，月盈月亏中变动是具有节律性的。《素问·八正神明论》早有论述“月始生，则血气始精，卫气始行；月郭满则血气实，肌肉坚；月郭空，则肌肉减，经络虚，卫气去，形独居”，说明古人对月亮盈亏对人体机能变化早有研究。而月亮的周期性变化对人类影响最明显的就是女性的生殖系统：如月经、分娩等。甚至有人发现人的精神状态也与月亮盈亏变化

有关。所以《内经》认为在针刺治疗疾病的问题上我们同样应该根据月节律，月盈月亏的变化给出相应的治疗方法。《灵枢·阴阳系日月》提到“寅者，正月之生阳也，主左足之少阳；未者，六月，主右足之少阳……九月，主右足之厥阴。”更有《素问·八正神明论》“凡此之法，必候日月星辰，四时八正之气，气定奈刺之”，在《素问·脉解》等篇中也均有关于按月节律，月盈月亏刺法的论述。而现代研究认为月亮的引力、磁场、光等方面均对人体有影响。

现代临幊越来越多的应用它来治疗女性经、带、胎、产，以及一些神志方面的疾病。如：临幊有用经间排卵期的诱导来重建和恢复排卵功能：取肝、脾、肾三阴经及任脉经穴位，如三阴交、阴陵泉、血海、关元、气海、卵巢等穴位；手法用较强烈刺激法，针刺日数，按每个女性所具有的“3、5、7”奇数律而确定，每日1~2次，每次10~15分钟，或者将腹部任脉经穴与足部经穴位分3组，轮流使用效果较好。曾治许某，女，29岁，教师，1997年2月22日诊。月经来潮伴腹痛2年余。15岁初潮，现30~32天一潮，每次3~5天。2年前因小产清宫术后出现每次月经来潮第1~2天小腹冷痛，连及腰背，痛甚时恶心欲吐，出冷汗，需服止痛片方能缓解。经行量少，色黯有血块。舌苔薄白，脉弦紧。曾在妇幼保健院就诊，诊断为子宫内膜异位症。辨证属寒湿凝滞，瘀阻胞宫。治疗：取穴：第1组：关元、归来、地机、三阴交；第2组：次髎、中极、合谷、三阴交；第3组：关元、气海、照海、太溪；第4组：脾俞、肝俞、肾俞；第5组：子宫、内分泌、交感、肾、肝（耳穴）；第6组：地机、太冲。操作方法：①于月经来潮前7~10天，针刺第1、2组穴位，每次选1组，两组轮换交替使用，毫针刺，用泻法，得气后留针。留针时加用艾盒灸小腹部或尾骶部30~40分钟，每日1次，至月经来潮。②于月经周期第12天始，针刺第3、4组穴位，每次选1组，两组轮换交替使用。毫针刺，用补法，得气后留针。留针时加用艾盒灸小腹部或背俞穴30~40分钟，每日1次，连针6次。③第3、4组穴位针灸结束后，采用第5组耳穴，用王不留行籽贴压，每周2次。并嘱患者每日自行按压1~2次，至月经来潮。④患者就诊时正值痛经发作，或治疗第1个周期，疼痛不能完全缓解者，可用于疼痛发作时使用第6组穴位，地机、太冲穴用毫针刺，强刺激，待疼痛缓解后留针20~30分钟，每隔10~15分钟行针1次。上述治疗，1个月经周期为1个疗程。第1个疗程即疼痛减轻，至第3个疗程已行经正常。治疗结束后随访4个月未复发。

2.3 昼夜阴阳节律的针灸疗法 《内经》认为人体在昼夜阴阳的变动中具有节律性的。《灵枢·营卫生气》“卫气行于阴二十五度，行于阳二十五度，分为昼夜，故奇至阳而起……日中为阳陇……平旦阴尽而阳受气，如是无已，与天地同纪。”说明阴阳在昼夜中各有盛衰的变化，而人体阴阳昼夜的交替变化与自然界的昼夜阴阳变化是同步的，所以《内经》认为在针刺治疗疾病的问题上我们同样应该根据昼夜阴阳节律的变化给出相应的治疗方法。如《灵枢·五禁》说“甲乙日自乘，无刺头，无发蒙于耳内。丙丁日自乘，无振埃于肩喉廉泉。戊己日自乘四季，无刺腹，去甲泄水。庚辛日自乘，无刺关节



于股膝。壬癸日自乘，无刺足胫。是谓五禁。”还有《灵枢·口问第二十八》提到“卫气昼行于阳，夜半则行于阴。阴者主夜，夜者卧；阳者主上，阴者主下。”“阳气尽，阴气盛，则目瞑；阴气尽而阳气盛，则寐已。”古人认识到人的卫气白天称阳气开始活动，入夜称阴气进入安静。人的习惯是夜间睡眠。至阳气尽不再发挥作用，阴气完全作用于人体，便可入睡。等阴气尽而阳气开始发挥作用于人体，就可醒来。可见人类的睡眠节律于昼夜阴阳的变化是息息相关的，这些描述都是对昼夜阴阳节律刺法很好的体现，而在临床应用上现在多用来治疗一些有“旦慧，昼安，夕加，夜甚”规律的疾病，如经常想要睡觉哈欠不断，可泻足少阴经肾经的照海消阴气，补足太阳膀胱经的膈俞壮阳气来治疗。

现代临床有按照子午流注针法、飞腾八法等方法治疗胃脘痛、中风、过敏性鼻炎、失眠等的报道。如范某，女，37岁，干部，因胃脘部隐痛伴呕吐酸水1年余就诊。初因饮食不节，过食油炸、甜腻之品所致，感到胃脘疼痛、口苦、泛酸，诊断为慢性浅表性胃炎、十二指肠球炎。现感胃脘部饱胀不适、纳差、嗳气、便溏、消瘦，饮食稍不注意或受凉劳累，胃脘部即隐痛绵绵，舌淡苔薄微腻，脉濡缓。辨证属脾胃虚寒型之胃脘痛。将纳支法与纳干法合用，按患者就诊日期查阅万年历，虚证者于甲、己日巳时针刺解溪、隐白，午时针刺大都、足三里穴，酉时针刺太白穴；乙、丙、戊、庚、辛、癸日巳时针刺解溪、足三里穴，午时针刺太白、大都穴；丁、壬日申时针刺解溪、足三里穴，酉时针刺大都、太白穴。实证者除了戊、癸日于巳时针刺商丘、足三里，午时针刺厉兑、冲阳穴外，余日均于辰时针刺厉兑、冲阳穴，巳时针刺商丘、足三里穴。②操作方法：毫针刺，得气后留针30~40分钟，每隔10~15分钟行针1次。每日1~2次，连续治疗6次，休息1天。4周为一疗程。前2周每日1~2次，症状明显减轻后隔日治疗1次，至第4周临床症状消失。复查胃镜示：胃窦部及十二指肠球部粘膜正常，嘱患者注意饮食、休息及避免饮冷受凉，随访6个月内未复发。

3 《内经》中针灸时间疗法的发展

针灸时间疗法源于《内经》，盛行于宋、金元、明朝，对现代临床仍有一定的指导意义。针灸时间疗法主要包括子午流注针法、灵龟八法、飞腾八法等。

现代针灸时间治疗学可分为按时取穴(开穴)与定时取穴(开穴)两种。临床正越来越多的重视《内经》中提到的针刺时间的把握，针灸处方上主要体现在对这几个方面的把握：(1)治疗时间：选择不同的治疗时间对有些病症能有更好的治疗作用，提高疗效。例如失眠症，上午治疗就不如下午或晚上治疗效果好，尤其是睡前1~2小时为最佳。实践证明，针灸治疗疟疾的最佳时间是在规律性发作前2小时左右。(2)留针时间：一般是20~30分钟较好。但对一些急性

痛症入肾绞痛等则需长时留针，少则1~2小时，多则10小时以上。(3)疗程时间：多数为10次一疗程，部分急性病症如牙痛以3~5次为一疗程，部分慢性病症如中风偏瘫至少1个月为一疗程。(4)间歇时间：因病程长短和针灸方法的不同而不同。如急性传染病等需每日二次或每隔5~6小时针灸一次，不可间隔太长时间，否则会影响疗效。(5)总体治疗时间：一个病人大约需要治疗多长时间，是由不同的病症来决定的。凡急症、简单病症，如急性扭伤治疗时间较短，少则一次，多则3~5次就可痊愈。而慢性病如中风面瘫治疗少则数月多则数年。

随着现代时间生物医学的发展，人与自然界时间节律的同步关系已被确凿的事实所证实。科研人员提出的假说通过实验初步表明，调控人体时间的生物钟位于大脑松果体的视上核；在相应研究的基础上，已发展出时间生理学、时间病理学、时间诊断学、时间药理学等等，并在临床指导着医疗实践。由此我们可以看出《内经》中的时间疗法是很有科学意义的，而其中的针灸时间疗法更是被越来越多地使用于临床。而对于有关针灸时间疗法的临床研究方法，当在挖掘整理、深入研究传统针灸理论的基础上，借助现代科学手段不断加以验证与总结。

参考文献

- [1]蔡红,胡智慧.针灸间隔时间与疗效相关性的研究概述[J].江苏中医,2001,22(11):59
- [2]贺小英.针灸时间疗法的发展状况与述评[J].甘肃中医,2005,18(8):30
- [3]陈治忠,彭慧渊,高海燕.针灸时间治疗学发展滞后的原因探讨[J].上海针灸杂志,2005,24(11):35
- [4]魏稼.关于针灸处方四大要素[J].中医杂志,1983,24(12):45
- [5]王敬兰.子午流注纳甲法针刺治疗周围性面神经麻痹临床观察及分析[J].针刺研究,2000,25(2):127
- [6]赖新生,靳瑞.养子取穴与辨证取穴治疗高血压疗效对比及实验研究[J].山东中医学院学报,1989,13(5):43
- [7]钟磊,刘维.子午流注合循经取穴治疗中风后遗症偏瘫观察[J].辽宁中医学院学报,2000,2(3):211
- [8]广州第一军医大学研究生队.《内经》论天人相应与时间治疗学[J].辽宁中医学院学报,2000,2(1):1
- [9]雒成林,李素俭,赵彬元.刘世琼教授“冬病夏治”治验举隅[J].中国民间疗法,2004,12(1):4
- [10]沈利华.支气管哮喘的冬病夏治临床研究[J].实用中医药杂志,2001,17(4):3
- [11]刘广霞.针灸治疗痛经36例[J].安徽中医学院学报,2000,19(5):40
- [12]谢感共,谭琳芸,卢献群.灵龟八法治疗原发性痛经临床研究[J].针灸临床杂志,2003,19(8):59

(收稿日期:2006-07-06)

